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2. MERANIE HUSTOTY PEVNEJ LATKY
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Datum : Roc¢nik : 1.
Trieda

Teoreticky uvod :

Telesa z roznych latok rovnakého objemu maju rozlicnu hmotnost. Suvisi to s vnutornou
Strukturou latok. Podiel hmotnosti a objemu roznych homogénnych telies z tej istej ldatky je
staly a nazyva sa hustota latky. Hustotu latky vypocitame, ak delime hmotnost m lubovolné-
ho telesa z tejto latky jeho objemom
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Meranie objemu \4

1.  Objem geometricky pravidelného telesa moézZeme vypocitat po pred-
chadzajucom zisteni jeho rozmerov.

2. Objem telesa mozeme zistit' jeho odmeranim pomocou odmerného valca. Odmerny valec
ma stupnicu v istych jednotkach. Skor ako zacneme merat” objem odmernym valcom zistime,
v akych jednotkach je stupnica odmerného valca a uvedomime si, kolko objemovych jednotiek
zodpoveda jednému dieliku stupnice. Pri merani si zvolime vhodny odmerny valec, tj. taky,
aby jeden dielik jeho stupnice predstavoval ¢o najmensi objem. Na meranie pouzijeme kvapa-
linu, v ktorej sa merané pevné teleso nerozpusta, ani sa nemeni jeho zloZenie.

Meranie hmotnosti

Meranie hmotnosti je zalozené na porovnavani hmotnosti telies na rovnoramennych vahach.
Hlavnou castou rovnoramennych vah je vahadlo, ktoré je v strede podopreté vodorovnou
hranou ( britom ) na hladkej podlozke ( [6Zku ). Na koncoch vahadla su zavesené dve rovnaké
misky. Uprostred vahadla je upraveny jazycek, ktorého koniec ukazuje na stupnicu. Ked’ su
misky prazdne a vahy spravne, ustali sa vahadlo vo vodorovnej polohe a jazycek ukazuje na
strednu Ciarku stupnice. Laboratorne vahy maju aretaciu, ktorou sa vahadlo zdviha tak, aby
sa brit nedotykal podlozky a vahadlo nekyvalo. Kym porovnavame hmotnost telesa a zavazia
vahy odaretujeme. Ked' s vahadlom nepracujeme, alebo zavazie na miskach menime, musia
byt vahy aretované.

Uloha : uréte hustotu pevnej latky. Zisteni hodnotu porovnajte s hodnotou uvede-
nou v tabul’kach.



Pomocky : homogénny valéek z pevnej latky, posuvné meradlo s néniom, laboratérne
vahy, zavazia.

Postup : 1. Odmerajte vysku h a priemer d_homogenného val¢eka posuvnym meradlom s
no-
niom. Meranie opakujte 5 krat.
2. Odmerajte hmotnost’ m homogénneho val¢eka pomocou laboratérnych vah. Mera-
nie opakujte 5 krat.
4. Z nameranych hodndt vypocitajte aritmeticky priemer, priemernu odchylku a

re-
lativnu odchylku merania vysky a priemeru valé¢eka a jeho hmotnosti.
5. Vypocitajte hustotu meranej latky pomocou vzt'ahov
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Otazky :

1. Porovnajte nameranu hodnotu s idajom v tabulkach a urcte, z akého materialu je
merané teleso. Ak sa namerana hodnota odliSuje od hodnoty v tabuPkach, zdévodni-
te vzniknuty rozdiel.

2. Navrhnite metodu, pomocou ktorej by ste zistili ¢i nejaké teleso zo znamej latky je
pIné, alebo duté.



